

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número. 9035.

SUSCRIPCIÓN

Un mes, 125 pesetas en toda España.
Extranjero, 225 pesetas.

Palma, Jueves 6 de Mayo de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 8

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 8 de Mayo

Inauguración temporada de Opera



AIDA

ENTRADA Y BUTACA POR ABONO: 3'40 PTAS.

DEL MOMENTO

LA CANALIZACIÓN DE LAS AGUAS

La Comisión correspondiente de nuestro Ayuntamiento ha sacado del olvido en que yacía el proyecto de canalización de las aguas, trazado por el ingeniero don Pedro Garau. Seis años han transcurrido desde la fecha en que aquél fué presentado. Cualquiera hubiera podido afirmar, por este gran lapso de tiempo, que el proyecto había sucumbido. Pero ha bastado la enérgica actuación del Alcalde señor Fons, para que aquél se ponga otra vez sobre el tapete con todos los honores de la más palpitante actualidad. La Comisión misma ha notificado, de un modo explícito su acuerdo, de constituirse en sesión permanente, hasta dejar perfectamente ultimado este asunto y someterlo a la aprobación del Ayuntamiento.

Vaya, pues, nuestro aplauso sincero, efusivo, sin reservas de ninguna clase hacia el Alcalde y hacia la Comisión que tan bien dispuesta se halla y tan enérgicamente resuelta a dar cuerpo y vida a un proyecto que, por las trazas, dormía envuelto bajo el polvo del olvido, como duermen otros tantos proyectos beneficiosos sobre los cuales no tiene el Ayuntamiento ni siquiera una piadosa mirada.

¿Es necesario sacar a cuento toda la importancia que este asunto de la canalización de las aguas encierra para el presente y el porvenir de Palma? Esa importancia la han deducido y ponderado, una y mil veces, los técnicos y los profanos bajo todos los conceptos imaginables: higiene, sanidad pública, salubridad particular, economía municipal, comodidad del vecindario, embellecimiento de la población, limpieza pública y privada; es decir, la vida bajo todos sus aspectos particulares y colectivos. Llega su importancia al punto de constituir, en nuestro modesto sentir, el problema por excelencia, el problema principalísimo de nuestra Capital. De él depende la vida de la Ciudad, porque todos los servicios que con él tienen relación afectan, esencialmente, a la salubridad de la población. No importa, pues, insistir en ello. El problema de las aguas constituye nuestro verdadero caballo de batalla. Toda la atención, cuidado y desvelo de la Corporación municipal debían haber girado, desde hace seis años, alrededor de ese asunto, sin levantar mano de él ni un solo día, ni dejarle postergado a ningún otro. El problema de las aguas, y no otro, habría de haber sido el problema, a cuyo alrededor hubiesen dado vueltas los demás. El alcantarillado, el empedrado de las calles y otros de menor cuantía tienen su base en una canalización de las aguas sabiamente ejecutada. El proyecto del malogrado don Pedro Garau cumple nuestras aspiraciones y llena aquellas necesidades. Bien ha hecho la Comisión de Aguas, y sobre todo el Alcalde señor Fons, en descubrir el velo de olvido que cubría el proyecto y traer éste al primer plano, haciendo converger sobre él toda la atención pública y concediéndole la primacía de los servicios municipales.

Pero ahora, más que nunca, es cuando nos parece condenable la apatía de los Ayuntamientos anteriores, el abandono en que han venido teniendo proyectos e iniciativas, cuya inmediata realización están reclamando las necesidades de una población moderna, como es o pretende ser Palma.

Los municipios modernos tienen una misión que no parecían tener los antiguos y que puede resumirse en estas palabras: *Política municipal*. Cuando un gran problema requiere una solución, no

se le satisface arrinconándolo en el fondo del cajón de la Secretaría, ni sustrayéndolo a la mirada de la opinión pública. ¿Cuántos proyectos hay en nuestro Ayuntamiento archivados, escondidos a la luz, soslayados, preteridos, casi muertos, casi sepultados bajo una capa de polvo? Pues bien; en nombre de esa «Política municipal» que proclamamos, el municipio quiere y desea que tales problemas sean puestos sin tardanza sobre la mesa como temas de discusión, para que la discusión arroje sobre ellos mucha luz, toda la luz posible. ¿Que «estos problemas son arduos, que son de ejecución costosa, que no es posible afrontarlos sino se cuenta con una fuerte reserva de buena voluntad? Pues, afrontarlos, a despecho de todo, es lo que se requiere. Es cómodo y sencillo el recurso de decir: Puesto que nosotros no podemos llevarlos a cabal término, lo dejaremos para que lo hagan los que vengan detrás.

Ese sistema, muy en boga, de pretender suculirse la molestia que trae el estudio serio y detenido de los asuntos, para cargar con ella la espalda de los que vienen detrás, está completamente reñido con la misión que tienen que cumplir los modernos Ayuntamientos.

Por ese sistema nocivo es que han podido transcurrir seis años, casi perdidos, desde que el señor Garau trazó, con su talento y competencia, el proyecto de canalización de las aguas de Palma. Hay un refrán muy mallorquín que dice que las tierras que no son cuidadas se vuelven contra su propio dueño. Pues bien; la mala administración de un Ayuntamiento, —y esto en nada afecta a la honorabilidad de los concejales que lo forman— se vuelve a la larga contra el mismo Municipio. Seis años hacia que el proyecto estaba atascado. Seis años ha emperado, que el Ayuntamiento ha venido y viene pagando, diariamente, más de trescientas pesetas de intereses. Imaginemos el capital que esto representa al cabo de seis años; un verdadero dispendio que hubiera podido, en parte, evitarse con un poco de buena voluntad, y que ningún beneficio representa para la Ciudad.

Ahora, naturalmente, nos alcanzan sus lamentables consecuencias. La ejecución del proyecto de canalización costará, hoy, muchísimo más que hace cuatro años. Los materiales y la mano de obra han duplicado o casi triplicado su valor. El proyecto primitivo habrá que modificarse grandemente, «porque—la misma Comisión lo confiesa— todos los tipos que se tuvieron en cuenta han sufrido notable modificación y aumento.» Estas nuevas palabras encierran una verdadera denuncia del abandono en que los Ayuntamientos anteriores tuvieron tan «importantísima mejora».

Ideas nuevas y nuevos procedimientos pedíamos hace algunos meses en un editorial nuestro. Vemos que este Ayuntamiento reconoce y acepta su necesidad. Palma, para modernizarse, necesita no sólo romper los antiguos moldes, sino ahuyentar el viejo espíritu que en aquellos se cobijaba.

DE ACTUALIDAD

UN DISCURSO DE LENIN

El «Krasnaya Gazeta» («Diario Rojo»), en su número del 28 de enero último, reproduce un discurso, pronunciado el 27 por Lenin desde la tribuna del Soviet de Moscú.

«La paz que estamos a punto de concluir con Estonia—dijo el jefe del Gobierno soviético— abrirá una brecha en el bloque. Las grandes Potencias del Occidente no pueden luchar por más tiempo contra nosotros por la hostilidad que entre ellas existe. Alemania no piensa más que en vengarse de Francia. Inglaterra y Francia tampoco están de acuerdo. Los japoneses no quieren luchar contra noso-

tros por temor de ser agredidos por los americanos, puesto que unos y otros sueñan con dominar China.»

En cuanto a la situación interior, Lenin parece no temer nada de la burguesía; mientras los obreros tienen los mismos intereses, los burgueses, por codicia, luchan siempre entre sí.

Pero, al mismo tiempo, Lenin cree necesario establecer en las fábricas y en la administración una dictadura personal. Censura severamente los Consejos obreros porque «conservan las tradiciones de los mítines políticos, en los cuales se votan resoluciones sin pensar en su realización». Según Lenin, el 90 por 100 del personal de estos Consejos no está a la altura, con lo que «se engendra el desorden, el despilfarro y la anarquía en toda la vida económica del país.»

El único remedio consiste en el traspaso del control sobre la industria a los especialistas. «El trabajo debe ser organizado sobre bases militares; el trabajo libre puede existir tan sólo dentro de una sociedad burguesa.» Como las Uniones profesionales han protestado contra la introducción del trabajo forzado, hay que disolverlas. Es preciso implantar por todas partes una dictadura comunista, así como «luchar contra la tendencia de los obreros a exigir incesantemente el aumento de los salarios.»

Deportivas

Festival Hípico

Mucho entusiasmo ha despertado el anunciado concurso civil-militar de circunscripción que como ya dijimos, tiene que correrse en el campo de la «Real Sociedad Hípica de Mallorca» los días 13, 15 y 16 del presente mes.

Forman el Comité de Honor de dicho concurso:

Presidente, S. M. el Rey don Alfonso XIII y vocales, Sus Altezas Reales el Príncipe de Asturias y la Infanta doña Isabel de Borbón y los Excmos. señores Capitán general de Baleares, Gobernador Civil de la provincia y Alcalde de Palma.

El jurado, que actuará en el concurso, estará formado por los siguientes señores de la Hípica de Mallorca: Presidente, don Nicolás Cotoner; vicepresidente, don Antonio Moragues; secretario, don Julián García de la Torre; Jueces de pista y jefes de comisarios de obstáculos, don José Gralla y don Alfredo Correa; cronometrador don Antonio Moner; vocales, señores Marqués del Verger, don Máximo Chulvi, don Gabriel Villalonga, don Juan Coll.

Hemos recibido el programa reglamento del citado concurso, siendo las cláusulas principales del reglamento las siguientes:

Art. 1.º Para el presente concurso regirá el Reglamento de obstáculos aprobado por el Comité Central de Sociedades Hípicas Españolas, al cual se halla esta Real Sociedad adherida.

Art. 2.º Toda reclamación deberá formularse por escrito en el plazo de 24 horas y se dirigirá al Presidente del Jurado, depositando 100 pesetas, que no serán devueltas si aquella está desprovista de fundamento o son falsos los hechos que se citan; sin las formalidades antes dichas no podrá ser admitida.

El Jurado decidirá a la mayor brevedad, si procede o no la reclamación presentada.

Art. 3.º La Sociedad se reserva el derecho de aplazar o suprimir cualquiera de las pruebas o todas ellas, sin que por esto tengan los señores concursantes derecho a reclamación alguna, siempre que a ello obligue causa de fuerza mayor.

Art. 4.º El número de caballos inscritos en cada prueba será por lo menos doble que el número de premios y en caso contrario, el Jurado determinará los que deben distribuirse.

Art. 5.º El pago de los premios correspondientes a los caballos, se verificará en la Secretaría de la Sociedad, una vez terminado el concurso.

Art. 6.º Los premios ganados en cualquier prueba por los señores Oficiales, serán objetos de arte del valor que represente aquél.

Art. 7.º Podrán tomar parte en este concurso:

a) Los miembros de las Sociedades Hípicas Españolas.

b) Los que admita el Jurado y no estén descalificados por el Comité Central de las Sociedades Hípicas Españolas.

c) Los Oficiales de los Ejércitos nacionales, sus asimilados y los alumnos de las Academias militares.

Art. 8.º Los pertenecientes al elemento civil que sean concursantes deberán correr con casaca colorada, calzón blanco y bota de montar.

Para los oficiales, es obligatorio su uniforme.

El Campeonato pedestre

A medida que se aproxima la fecha de la prueba pedestre se va despertando el entusiasmo y la curiosidad por este ensayo que se verificará por primera vez en Mallorca.

Podemos asegurar que el mérito del recorrido ha merecido elogios de cuantos se han tomado la molestia de realizarlo en calidad de paseos. Es una verdadera resistencia; trozos de sendero bordeando la ría, sobre peñas, camino vecinal, travesías cuyo suelo está sembrado de grava, bosque, piso arenoso, elevación de montaña, descenso peligroso, cruza el pueblo de Son Inglada, y la Vileta..., es una carrera sugestiva que honra a cuantos tomen parte.

Gracias a una labor notable que realiza nuestro amigo don Ignacio Le-Semne será expuesto al público el croquis del Gross con todos sus detalles en uno de los escaparates de un importante comercio de esta ciudad.

Actuarán de controles la friolera de 68 designados que cubrirán con banderas el recorrido.

El Presidente de la Real Sociedad Alfonso XIII don Antonio Moner, solicitó del Excmo. Capitán General de estas islas, el correspondiente permiso para que puedan tomar parte los diversos soldados que guarnecen esta plaza, y que muchos son afamados corredores en sus respectivos pueblos. El señor San Martín accedió gustosísimo, autorizando la intervención del elemento militar en el Cross Country y la carrera de velocidad exclusiva para el Ejército.

El Jurado será compuesto por los señores siguientes: Presidente don Máximo Chulvi, Cronometradores don Antonio Moner, don Pedro Barbarin y don Gabriel Villalonga y Olivar.

Jueces de salida, don Francisco Vidal y don Antonio Ripoll. Jueces de llegada Nicolás Cotoner y don Guillermo España. Secretarios: don Juan Ferrer, don Ricardo Nouvilas, don José Ramis de Ayreflor, don Alfredo Correa, don Saldador Coll, don José Quint Zaforteza, y don Eduardo Medrano.

El Capitán de Infantería, don Ricardo Nouvilas, es el encargado de entrenar a los concursantes. Igual que el fútbol con la intervención del ejército, esta fiesta será un verdadero acontecimiento deportivo.

Ferias y Fiestas de Sóller

Sábado, día 8 de Mayo.—Al anochecer, traslado procesionalmente de la imagen de Nuestra Señora de la Victoria, desde el Hospital a la iglesia Parroquial, donde se cantará acto seguido solemnes completas.

A las 21: Iluminación general de los puntos céntricos de la población y velada musical en la plaza de la Constitución por la banda de la «Lira Sollerense».

Domingo, día 9.—A las 8: Saludo a la Patria y pasa-calle por la banda de la «Lira Sollerense» por las principales calles de la población.

A las 10: Misa mayor solemne en la Parroquia, con sermón alusivo a la victoria alcanzada por los sollerenses, a cargo del Rdo. señor Artigues, de Felanitx, a la que concurrirán el Ayuntamiento y los personajes históricos, Capitán Angelats, Virrey de las Baleares, sargento Soler y las Valentes dones, representadas por niñas.

A las 15: Carreras de cintas por bicicletas, amenizadas por una banda de música.

A las 17: Batalla de flores. Se otorgarán tres premios: el 1.º de 100 pesetas, el 2.º de 50 id. y el 3.º de 25 id. a los tres vehículos que se presenten mejor adornados y sean merecedores de dichos premios a juicio de un Jurado calificador que se nombrará oportunamente.

A las 19: Procesión general, a la que asistirán el Ayuntamiento y una representación de los personajes históricos. Será llevada en triunfo la auténtica Barra de Ca'n Tamany, cuyas cintas sostendrán dos niñas representando las Valentes dones.

A las 21: Iluminación general y concierto musical en la plaza de la Constitución y paseo del Príncipe, por las bandas del Regimiento de Infantería núm. 61, y de la «Lira Sollerense».

Lunes, día 10.—A las 10: promesa de la Bandera por los Exploradores, amenizada por la banda de música de los mismos.

A las 14: Reconcentración de fuerzas al son de las bandas de música en la plaza de la Constitución; arenga a las tropas por el Capitán Angelats y seguidamente marcha al puerto, donde tendrá lugar el simulacro de desembarco de las fuerzas musulmanas y batallas entre ambos ejércitos.

Al anochecer, entrada solemne en la ciudad de las tropas, al son de las bandas, y seguidamente la procesión, para el traslado de Nuestra Señora de la Victoria desde la Parroquia al oratorio del Hospital.

A las 21: Iluminación general, retreta que recorrerá las calles del Príncipe, plaza de Antonio Maura, calle del Viento y plaza de la Constitución, acompañada por la banda del regimiento, y una vez terminada, música en la plaza de la Constitución y paseo del Príncipe, como en la noche anterior.

Sóller, 22 de Abril de 1920.

POR TELEGRAFO

Después de la crisis

Los departamentos militares

Madrid 5 (11 m.)

Los periodistas preguntaron al Sr. Dato si se encargaría del Ministerio de la Guerra, lo cual negó.

Luego se le preguntó si a los departamentos militares irían hombres civiles, respondiendo que nada tenía resuelto, aunque esto se hace en muchas naciones, y parece que da buen resultado.

El Ministerio del Trabajo

El Sr. Dato, antes de constituir el Gobierno, quiso resolver el asunto del Ministerio del Trabajo, puesto que se propone que el actual de Abastecimientos quede convertido en Dirección general de Subsistencias, afecta al Ministerio del Trabajo.

Parece que este integrará también el Instituto de Reformas Sociales.

Opinión del «Diario Universal»

Madrid 5 (7:50 n.)

El Diario Universal dice que la primera impresión que le produjo la lista del nuevo gobierno ha sido de sorpresa por el acoplamiento de las carteras.

Por ejemplo, el señor Vizconde de Eza seguramente al Ministerio de la Guerra no pensó en ir nunca, como no fuese de visita.

Para formar esa lista seguramente el señor Dato habrá tenido en cuenta sus razones; pero la sensación general es que este Gobierno, como los anteriores, es interino.

Jura y Consejo

Madrid 5 (9:30 t.)

A las siete de esta tarde juraron los nuevos ministros.

A pesar de los rumores circulados, de que había variación de cartera, no se confirmó, y el gobierno juró constituido en la forma telegráfica.

Después de la jura hubo un breve Consejo de Ministros, presidido por el Rey. El señor Bergamín dijo que el próximo viernes se celebrará Consejo de Ministros.

Siguen los comentarios

En los círculos políticos han seguido haciéndose comentarios por la sorpresa que ha causado la distribución de las carteras.

El Diario Universal insiste en decir que el Ministerio actual tiene marcado carácter interino.

De la agitación de Valencia

Los muertos

Madrid 5 (11 m.)

Valencia.—A causa de los desórdenes ocurridos anteayer, han fallecido Juan Bautista Cánaves, de 17 años, de oficio cortador y Miguel Sellés, de 18 años, zapatero.

Intento de asalto

Ayer tarde unos grupos intentaron asaltar la casa del marqués de Llanera, de la calle de Santa Teresa, protestando que se ocultaba allí a uno de los heridos.

Acudieron fuerzas de la benemérita y seguridad, disolviendo a los grupos.

Protesta contra los agitadores

Continúa la intranquilidad en la población.

El vecindario protesta contra los agitadores de los obreros.

El comercio sigue cerrado.

No circulan los tranvías ni coches.

Los mercados están casi cerrados.

En el matadero no se sacrificó.

A invitación de la policía algunos comercios han abierto.

Fallecimiento del Almirante Pidal

El entierro

Madrid 5 (3:15 n.)

El entierro del exministro señor Pidal ha sido modestísimo.

La carroza tirada por dos caballos, era escoltada por los ugieres del Senado y ayudantes del finado.

Presidían el duelo el general Barrera, en nombre de los Reyes, representantes de la Reina Cristina, el Sr. Allendesalazar vistiendo el uniforme de ingeniero, los generales Aguilera, Marina, Luque, familia del finado, los señores Dato, Sánchez Toca y el Obispo de Sión.

Además había numerosos senadores y diputados y representación nutrida del cuerpo subalterno de la Armada.

FABRA.

Por 10 pesetas

1 ejemplar encuadernado de las Obras Completas de Caspamor, dos tomos de 650 y 300 páginas, precio 6 pesetas.
1 id. Las mil y una noches, un tomo de unas 500 páginas con ilustraciones, precio 2 id.
1 id. Aventuras de Robinson Crusoe, 2 tomos de unas 300 páginas, precio 3 id.
1 id. Obras literarias de Guillermo Forteza, un tomo encuadernado, precio 2 id.
1 Poemas y Harmonías por D. Juana Alcover, un tomo con ilustraciones, precio 2 id.
De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort



Máquina de escribir Underwood

Campeón desde hace 15 años consecutivos

GUILLERMO TRUNIGER & C. - BARCELONA (CASA SUIZA)

Dirigir la correspondencia a APARTADO 298, BARCELONA

Agencia general para Mallorca: Huertos, 40 y 42, principal

DOÑA JUANA ESTARELLAS Y COLL
HA FALLECIDO
después de recibidos los Santos Sacramentos
E. P. D.

Su hermano D. Jaime, (capitán del vapor «Rey Jaime I»), sobrinos, primos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario, que se rezará en la iglesia parroquial da Santa Eulalia hoy a las 8 y media y enseguida la conducción del cadaver a su última morada.
No se invita particularmente.
El duelo se despide en la iglesia.

AUTOMOVILES

Entregamos inmediatamente disponible Palma RENAULT 1216 modelo 1920 torpedo verde arranque y alumbrado eléctrico, 5 ruedas, nuevo completamente. Ptas. 23.000

Disponibles Barcelona Puig y Escalas, S. A., Gerona, 8

BERLIET, Camión C. B. A. de 5 toneladas, estado nuevo, bandejas macizas toldo y con remolque nuevo, ligero para 2.500 kilogramos de carga, dos ruedas y con dos neumáticos cada una. Ptas. 23.000

HORCH, Auto limousine, 25/30 HP. usado, carburador Zenit, instalación eléctrica, motor monobloch, ruedas metálicas, magneto Bosch, radiador punta, neumáticos 895 X 895, fars, rueda recambio, 6 asientos. Ptas. 28.000

LORRAINE DIETRICH, torpedo usado, 10/18 HP, seis asientos, motor monobloch magneto Bosch, carburador de la casa Pnens, 815 X 105, faros llantas desmontables. Ptas. 16.000

STOEWER, torpedo 18/24 HP. casi nuevo, radiador punta, ruedas metálicas magneto Bosch carburador Zenit, motor monobloch, faros, 6 asientos, pneus 820 X 120. Ptas. 19.000

BENZ, torpedo, usado, 20/24 HP. faros, magneto Bosch, 6 asientos, pneus 880 X 140. Ptas. 24.000

PODEUS, torpedo, usado, magneto Bosch, motor Mono Bloch, radiador punta, pneus 820 X 120, faros, carburador Zenit, aparato «Dida», 6 asientos. Ptas. 17.000

OBEL, torpedo, usado, 24/30 HP. sin neumáticos, magneto Bosch, carburador de la casa, 6 asientos, radiador punta, sin capota. Ptas. 11.000

Informes, Bartolomé Planas, plaza de la Lonja, 14

INFORMACION

Cuestiones obreras

La huelga de electricistas

Continúa desarrollándose en condiciones completamente pacíficas, esta huelga. Desde ayer, y conforme ya dijimos, está encargado el elemento militar del funcionamiento de la fábrica, operaciones, que por cierto se verifican en condiciones magníficas, tanto, que ni un sólo momento, desde las nueve de la mañana, han sido interrumpidos los servicios.

Cuidan de las operaciones en la fábrica nueva, el comandante de Artillería señor Rebas, el capitán del mismo cuerpo señor Cerdó y un oficial de taller, cuyo nombre sentimos no conocer.

Está encargado del trabajo manual, una sección compuesta por 63 individuos del citado cuerpo, que realizan los trabajos de engrasadores y fogoneros.

El administrador delegado de la Compañía Sr. Rosselló, con quien hemos hablado, ha hecho grandes elogios de la regularidad y pericia que demuestra en los trabajos el citado personal militar.

La turbina funciona admirablemente. En la fábrica vieja, cuidan del cuadro de distribución el ingeniero jefe D. Juan García, a quien releva en las horas reglamentarias, D. Carlos España.

El ingeniero Sr. Ríos Cogollo, auxilia en la fábrica nueva los trabajos de los militares.

El Sr. Rosselló nos ha dicho que la Compañía se halla agradecidísima a las atenciones y desvelos del Excmo. Sr. Capitán General, como también a todo el personal militar que presta servicio en las fábricas, desvelos encaminados a que la capital no carezca por un momento de los indispensables servicios de fuerza y luz.

Como quiera, que esta mañana, ha circulado la noticia de que «La Palma de Mallorca» había colocado en sus fábricas a buen número de operarios particulares, que, desde ayer habían ido presentándose solicitando trabajo; hemos preguntado, al Sr. Rosselló, si ello era cierto.

Está señor nos ha dicho, que no lo era, pues si bien algunos obreros habían solicitado trabajo, en cambio no había sido oído ninguno, pues ello, ha de someterse antes a la decisión de la Junta de Gobierno, como acaso hará en breves días necesario.

Claro está, que si el personal antiguo depona su actitud, no habrá más remedio que echar mano del que se presente, ya que la acción de los militares en los trabajos de la fábrica es limitada y a de terminar necesariamente a la brevedad posible.

Nos ha añadido el señor Rosselló, que desde ayer, ninguna otra entrevista había tenido con los obreros huelguistas.

Estos, según tenemos entendido, se han reunido diferentes veces en la Casa del Pueblo, para cambiar impresiones sobre el objeto que persiguen.

Ayer, al saber los obreros que iban a trabajar en la fábrica elementos militares, visitó una comisión de ellos, al señor San Martín, para suplicarle desistiera del propósito, que lesionaba sus intereses.

Nuestra primera autoridad militar les dijo, que considerando igualmente respetables los intereses de todos los ciudadanos, no podía permitir que con la huelga quedaran desatendidos los más importantes servicios públicos, y aconsejó que se buscara una fórmula de avenencia que pudiera satisfacer los intereses y pretensiones de ambos.

La guardia civil continúa patrullando por las fábricas de electricidad y caminos inmediatos.

No ha sido alterado el orden en lo más mínimo, siguiéndose el trabajo en medio de la mayor regularidad.

Política

Se nos asegura que esta mañana el Alcalde D. Bartolomé Fons Jofre de Villegas, ha visitado al jefe del partido D. Manuel Gasp para entregarle la dimisión del cargo de primer ciudadano cumpliendo así el pacto reinante entre las fracciones mauro-liberal-conservador.

Seguando el trámite normal el señor Guasp comunicará la dimisión a los jefes de los partidos liberal y conservador, llevándose luego aquella a la sesión municipal del lunes para que el Consistorio resuelva y proceda a la elección de nuevo Alcalde.

Sabemos que los concejales socialistas y federal siguiendo en el criterio sustentado siempre se opondrán al cambio de Alcalde por entender que ello significa persistir en la antigua política de Alcaldes de R. O. en perjuicio de la ciudad.

Circula además el rumor de que hay en el Ayuntamiento alguna fracción de las que aceptaron el pacto que entiende debe seguir el Sr. Fons como Alcalde toda vez que ha demostrado relevantes condiciones en el corto tiempo que ha desempeñado el cargo, tiempo tan escaso que le ha impedido poner en práctica sus planes y proyectos.

Si resultara esto último la votación del lunes sería accidentada y quedaría roto el pacto electoral, confirmando la unión de mauristas y liberales, de la cual hemos hablado en diferentes ocasiones.

Por lo que pudiera suceder debemos recordar que los liberales y mauristas suman ahora en el Ayuntamiento 17 votos más uno del señor Obrador 18, y que para la continuación del mismo alcalde

puede contarse con los votos de los señores Bisbal, Ferretjans y Villalonga, lo cual da 21 votos o sea mayoría absoluta.

Exposición Regional de Arte

Esta mañana D. Fernando Pou, Vocal de la Exposición Regional de Arte que se ha de celebrar en Palma el próximo junio, ha recibido el siguiente despacho telegráfico:

«Ministro firmado R. O. concediendo tres mil pesetas exposición Arte Mallorca —Eusebio Pascual, Diputado a Cortes por Mallorca.»

Recital Giovacchini

Bajo el patronato del ilustrado Capitán General de estas islas señor San Martín y ante un público bastante numeroso y selecto, dió anoche su segundo recital el veterano cantante italiano Giovacchini.

Al terminar cada una de las composiciones, fué el artista cariñosamente aplaudido, obligándole a repetir algunas de ellas.

Galantemente acompañó al piano al cantante, la señorita Marina Fernández Lamarca, profesora de música de la Escuela Normal, la que también cumplió a maravilla su cometido.

Fué aplaudida, y obsequiada al terminar el concierto por el señor Giovacchini, con un precioso ramo de flores.

Las subsistencias

Pan intervenido.—Continúa la venta de pan intervenido en distintos establecimientos de Palma, si bien hay menor demanda por parte del público.

Según se afirma, la poca demanda obedece a la mala calidad de la clase de pan que hoy se expende.

Resulta el citado pan, de un gusto amargo, que en muchas ocasiones es imposible comerlo.

Además hemos observado, y sobre ello llamamos especialmente la atención del señor Alcalde, que siendo una clase única la harina adquirida por el Ayuntamiento, se elabora con ella pan blanco y pan moreno. Ayer mismo tuvimos ocasión de comprobar dicha anomalía, además, algunos de los citados panes morenos no llevaban el sello del Ayuntamiento.

Precisa que la Alcaldía averigüe la causa de las citadas deficiencias y las corrija inmediatamente, ya que de no hacerlo así, dentro de poco tiempo, nadie querrá pan de esta clase.

Trigo intervenido.—Procedente de Mahón ha llegado esta mañana, el vapor «Mahón», conduciendo unas cuatrocientas cincuenta toneladas de trigo intervenido, del «España núm. 6».

Con el pico de hoy, tiene ya Mallorca la cantidad de este trigo que se le asignó.

Esta misma mañana, ha empezado el despacho de la documentación de este buque, en lo que a Adnana se refiere, por lo que, las operaciones de descarga, se presume que empezarán esta tarde.

La Junta de compras de trigo se ha reunido esta mañana en el despacho del señor Gobernador.

Se ha hablado del trigo intervenido del «España núm. 6» llegado unos días a Palma, acordándose que la harina procedente del citado trigo, sea vendida a los tahoneros al precio de pesetas 65 cien kgs. con envase.

Habichuelas.—La venta de este comestible que tenía lugar en los bajos del Ayuntamiento, desde hace unos cuantos días, se realiza en el edificio de Montesión.

La carestía de los piensos.—«La Alianza», sociedad de alquiladores de coches, acordó en su última sesión celebrada, dirigir una exposición al Gobernador en la que se le da a conocer la carestía enorme que han sufrido los alimentos propios para el ganado, y pide en consecuencia que solicite de la Junta de Subsistencias prohiba la exportación de algarobas, habas y paja, hasta tanto quede surtida como es debido la plaza a precios asequibles al consumo.

Asuntos Municipales

Durante los días 6, 7 y 8 del actual, permanecerán cerradas las oficinas municipales con motivo de tener que proceder al desahorro de todas las dependencias.

—El señor Alcalde, teniendo noticias de que los guardias rurales que prestan servicio en los distintos suburbios de esta ciudad cometían ciertas irregularidades, les ha llamado esta mañana en el salón de sesiones, a presencia del Comandante Sr. Comas, exhortándoles a que cumplan fielmente su cometido, sin que atiendan a recomendaciones de nadie, de lo contrario está dispuesto a castigarlos con severidad.

Recargo en la correspondencia

Los tipos de franqueo existentes para la correspondencia sufrirán un aumento de cinco céntimos de pesetas en cada clase. El coste del certificado será de 30 céntimos.

Por cada telegrama, además del precio de tarifa, se abonarán 10 céntimos de peseta. Cada conferencia tendrá un recargo de 25 céntimos. Los abonos mensuales lo tendrán de 750 pesetas.

Los telefonemas satisfarán sobre tasa de 10 céntimos.

Las conferencias telefónicas de las li-

neas interurbanas y los abonos para ellas satisfarán un recargo del 5 por 100 de la tasa.

El franqueo de los periódicos remitidos por particulares o en lo interior de las poblaciones será de cinco céntimos. Las tarjetas de visita que no tengan carácter de cartas llevarán como mínimo el sello de 10 céntimos; las muestras y medicamentos, cinco céntimos por cada 20 gramos o fracción.

El franqueo de los paquetes postales se elevará, según los casos, desde una a 130 pesetas, y desde 050 a 065 pesetas.

La circulación de periódicos con destino a la Península, Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa, solo tendrá lugar con timbre adherido a sus fajas o en la envoltura de los paquetes que los contengan, a razón de un céntimo por cada 140 gramos o fracción menor.

El Ministro de Hacienda podrá concertar con las Empresas periódicas que lo soliciten el pago del franqueo mediante un alzado anual o mensual; en estos casos podrá deducirse del importe probable hasta un 50 por 100.

La «Asistencia Palmesana»

La Junta de Festejos de esta Sociedad participa a todos los Sres. Socios que como en años anteriores se celebrará el día 13 de Junio un Festival Taurino a beneficio de los Socios inútiles.

Se lidiarán dos hermosos becerros de la ganadería de «Son Sant Martí» y se efectuarán varios números para complacer a las familias de los Socios.

Por la noche en el local social se celebrará una hermosa verbena.

Reina mucho entusiasmo entre los mismos para visitar París y el frente de batalla para cuyo viaje registran los siguientes precios:

Estancia en París cinco días, viaje ida y vuelta, en 1.ª 350 pesetas, en 2.ª 250 idem y en 3.ª 200 id.

Las listas estarán abiertas hasta ocho días antes del día señalado para la Excursión.—La Comisión.

PERSONALES

Ha ingresado en el Cuerpo de Telégrafos con brillantes notas el joven D. Rafael Manera, preparado en la Academia Politécnica en cuatro meses escasos.

Ayer se reunieron en fraternal banquete en el «Hotel Villa Victoria», para solemnizar la inauguración en Mallorca de la sucursal del Banco Catalán, el Director y los Consejeros de dicha sociedad, el Inspector General de la misma y los abogados consultores.

Durante el acto reinó entre los comensales la más completa cordialidad, haciéndose votos por el éxito del Banco Catalán.

Esta mañana, hablando con el señor Gobernador sobre su estancia en Mallorca después de la constitución del nuevo Gobierno, nos ha dicho que siendo amigo particular del señor Dato, apyado por el cual vino a Mallorca, no contaba dimidir el cargo, quedando hasta que se tenga a bien, al frente de este Gobierno Civil.

Celebramos la noticia, más tratándose de persona de las relevantes condiciones del señor Diez García.

En las oposiciones que se verifican en Madrid ha ingresado en el Cuerpo de Telégrafos el joven don Juan Reynés Mayol, a quien felicitamos.

NECROLOGICA

Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido hoy la señora doña Juana Estarellas y Coll, bondadosa señora que por sus relevantes cualidades supo captarse las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarla E. P. D.

Al hacer fervientes votos para que Dios acija en su seno el alma de la finada, enviamos a toda su familia y en especial a nuestro buen amigo el capitán del «Jaime I», don Jaime Estarellas la expresión de nuestro pésame.

DE VIAJE

Después de unos días, de permanencia en esta isla, han salido esta mañana con destino a Valencia y Madrid el Embajador de Francia Mr. Lanit Teohaire y el Ministro Plenipotenciario de Rumania Mr. Idon.

Ambos personajes han sido muy obsequiados estos días por el Cónsul de Francia Mr. Marchand.

Ayer comieron en «Cas Catalá», admirando las bellezas que ofrece aquella parte de costa de Poniente.

Han visitado también Veldemosa, Deyá y Sóller, quedando encantados de las bellezas que aquella parte de Mallorca encierra.

Les ha despedido, en el muelle, el cónsul de Francia Mr. Marchand y bastantes señores de la colonia francesa, residentes en Palma.

Anoche salió para Barcelona a bordo del vapor «Rey Jaime I», el concejal de este Ayuntamiento, D. Alfredo Llopart.

Marcharon también el periodista D. Pedro Ferrer y el industrial D. Miguel Matas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS. — Estanislao, obispo y Augusto, mártir.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Miguel en obsequio de la Aparición del Santo Arcángel: «Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; a las once, Mes de María durante una misa; por la tarde, a las cinco, los actos de coro, Rosario, ejercicio del Mes de María y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión mensual para el Apostolado.

VISITA.—A Nra Señora del Divino Amor, en San Felipe Neri.

MARITIMAS

EXTRADAS.—De Port-Vendres, el pailebot «Roberto» con cargamento de bocoyes vacíos.

—De Mahón, el vapor de su mismo nombre.

—De Barcelona, el vapor «Neuvord», con cargamento de explosivos.

—De Génova, el vapor «Iniziativa», con cargamento de azufre.

SALIDAS.—Para Ibiza y Valencia el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga.

—Para Valencia el laúd «Adolfo» con efectos varios.

Para la mar, el que fué caza submarinos «E 23», adquirido por un armador de esta localidad.

GACETILLAS

—Nuevo automóvil. Los Sres. Hijos de Juan Gil Pons han comprado estos días en Barcelona un magnífico coche «Crossley» turismo 7 asientos modelo 1920, y por las fotografías que hemos visto y la fama de que el mismo viene procedido, será sin disputa el mejor coche que posea nuestra ciudad.

Nos congratulamos de que Palma cuente con coches tan lujosos, lo que dá un buen nombre a la población y al buen acierto de los compradores al elegir la marca.

—Atropellado. Lo ha sido esta mañana, por un carro de transporte, una muchacha, en la Plaza del Mercado, resultando con una herida en un pie.

Ha sido curada en una de aquellas farmacias y luego acompañada a su casa.

—Amonestados. Por el Jefe de la Guardia Urbana señor Comas, han sido amonestados dos matrimonios mal avenidos que promovían escándalos a diario.

—El Reglamento para la exportación del calzado. La «Gaceta» del día 30 del mes anterior, publica el Reglamento al que se ha de sujetar la exportación del calzado.

—Alfonso XIII. Se puede considerar esta agua de Colonia, la mejor que existe y por su delicioso perfume natural de violeta se puede usar como una esencia, siendo al mismo tiempo muy refrescante e higiénica.

—AYGO-FORTS. Nueva edición aumentada en poesías, de Gabriel Maura Montaner y prolech d' en Joan Alcover Maspons. De venta en la Librería TOUS, P. de Cort.

—PLUMA TINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, P. de Cort.

De la Región

INCA

Anteayer falleció en esta ciudad doña Magdalena Ferrer, a la avanzada edad de 83 años, después de una larga enfermedad sufrida con resignación cristiana y de recibir los Santos Sacramentos.

La finada, madre de nuestro amigo don Francisco Meliá, era una virtuosa mujer que por sus bondades supo captarse extensas simpatías en este vecindario, donde fué muy apreciada habiéndose puesto de manifiesto en la conducción del cadáver al cementerio católico de esta población y en el funeral que acaba de celebrarse en nuestra parroquial iglesia en sufragio del alma de la extinta (q. e. p. d.) que han sido dos actos de imponente duelo.

Desde las columnas de LA ÚLTIMA HORA enviamos nuestro sentido pésame a los señores D. Juan, D. Bartolomé y D. Francisco Meliá, respectivos viudo e hijos de la difunta y a la demás distinguida familia deseándole resignación cristiana.—C. Inca 5 920 Mayo.

ALARO.—1.º de mayo

El sábado pasado día 1.º de mayo, fué de fiesta casi general para los trabajadores, pues fueron pocos, muy pocos los que acudieron al trabajo.

Muy de mañana una banda de música recorrió las principales calles y los trabajadores con su traje dominguero acudían al café donde hay instalada la sociedad «La Recompensa del Obrero» para proceder a la organización de la manifestación que debía formarse para ir a la Casa Consistorial y hacer entrega de las conclusiones acordadas.

Abrieron la marcha unos muchachos con cartelones, el hermoso estandarte de la sociedad, la banda de música, seguían numerosas muchachas y mujeres que simpatizan con la reivindicación de la clase proletaria y después todos los asociados en perfecto orden.

En el salón de Ca'n Xamena y en el de la sociedad hubo discursos alusivos al acto que fueron muy aplaudidos por todos los concurrentes.

Por la tarde gira campestre en los plateros del predio San Forteza.

Los obreros estaban satisfechos del resultado de la fiesta si bien sentían haberse visto obligados por la autoridad local a retirar un cartelón con la siguiente inscripción: «Viva la Rusia bolcheviki».—C.

Ferrocarril de Sóller

Horario de trenes que ha de regir durante las FERIAS Y FIESTAS de Nuestra Señora de la Victoria.

Sábado 8 de Mayo: Salidas de Palma 7.40, 15, 20.5. Salidas de Sóller 6, 9.15, y 13.

Domingo y Lunes 9 y 10 de Mayo. Salidas de Palma 7.40, 11.30, 15, y 20.5. Salidas de Sóller 6, 9.15, 13.30, 18, 23.30. Salidas 3 Mayo de 1920.—Por el Ferrocarril de Sóller.—El Subdirector Gerente, Jaime J. Joy.

MATRIMONIO

De las 33 cartas recibidas solo se han tomado en consideración las de C. R. y M. P. Solo contestaremos las que envíen señas. El asunto es serio, urgente y reservado. B. C. A., Torrella, 5.

SE VENDE

Tienda con entresuelos de 230 m² de área situada en punto céntrico. Informar. Conquistador 20, tienda de anteojos, Palma.

CORREOS

Academia RIERA-FERRER OFICIALES DEL CUERPO Rubí, 14-4º-2º

5 plazas en la última convocatoria. 4 aprobaciones en el examen previo. Clases por Secciones.

Se venden

Potes de pulpa vacíos en casa de D. Rafael Ferrer (a) Pechorra, Mayor, Inca.

De Teatros

Principal

Ayer tarde y noche dieron comienzo en este teatro los ensayos de orquesta de la ópera Aida...

Hoy se continuarán los ensayos tarde y noche empezando los de la ópera de Puccini, Bohème...

En el vapor del sábado llegará a Palma el resto de la compañía...

La temporada promete ser brillante bajo todos conceptos...

Hoy jueves, día de moda, se celebrarán sesiones de cine de seis tarde a once y media noche.

Se estrenará la película artística de largo metraje Milord detective por una noche nada más...

La ópera Aida

Para el sábado está anunciado el debut de la compañía con la ópera Aida.

Será oportuno indicar aquí algunas particularidades de esta famosa producción verdiana...

Se estrenó en el teatro del Cairo el 24 de diciembre de 1871. Muchas obras se han estrenado con gran éxito años más tarde...

En cambio, Aida, menospreciada por avanzados, desdeñada por músicos y cantantes, tratada vilmente de «cartelera»...

continúa en pie a prueba de tiempos, de tenores, de bailarines, de atreuzistas, de banda y de maestros directores-concetradores.

Parece ser que el jedive Ismail Pachá encargó expresamente a Verdi la ópera con que había de inaugurarse el coliseo de la capital citada.

El sabio egiptólogo Mariette, el revelador de las civilizaciones pasadas, reconstruyó magníficamente todos los elementos de la vida egipcia en la época a que se refiere la acción...

Sólo que ahora, con el progreso moderno, pintores y atreuzistas han venido a modificar (dígamos a echar a perder) un poco las investigaciones del sabio egiptólogo de marra.

El jedive dispuso para la «mise en escena» de Aida, 100,000 francos.

Los intérpretes de aquel estreno memorable fueron la Possoni-Anastasi (Aida), la Grossi (Amneris), el tenor Steller, el baritono Costa y los bajos Modini y Mongini.

El estreno europeo, se verificó en la Scala de Milán el 7 de febrero de 1872.

¿Si tuvo éxito? Verdi fué llamado a escena treinta y dos veces.

Los intérpretes fueron la Stolz, la Waldmann, Fancelli, Pandolini y Main.

Los artistas y las familias de Milán regalaban a Verdi un cetro egipcio de marfil y piedras preciosas, y una estrella de diamantes.

Como se ve por todos estos curiosísimos y oportunos detalles de las representaciones primeras a las actuales, el tiempo no parece pasar por la obra, que continúa produciendo entusiasmos y levantando aplausos.

Aoñas si al alejarse las perspectivas se disminuye un tanto el tamaño de los objetos, y las trompetas tebanas se concienren en los mínimos corceines franceses, o los bailes de negritos se esfuman en la clásica noche de los tiempos. Pero Aida permanece a pesar de todo.

Nuestros dilettantes la saben de memoria, compás por compás... a la manera como saben estas cosas los dilettantes. Por eso anda siempre con café de enterados y exigentes.

TAURÓFILAS

No asistimos a la última novillada, pero debemos confesar que, de haber asistido tampoco hubiéramos dado cuenta de ella a los lectores pues no valía la pena.

FOLLEIN N.º 65

El Médico de las locas

por Xavier de Montepín

(CONTINUACIÓN)

al gerente de la casa, o al señor Lefebvre mismo?

—Al señor Lefebvre; tened la bondad de pasarle mi tarjeta.

El paquete, conocido de todo el mundo, trabaja solo en su despacho particular. Al leer el nombre impreso en la tarjeta, exclamó con alegría:

—Mauricio Delarivière! Que pase al momento.

Y, abandonando su asiento, se adelantó a recibir a los que llegaban.

—Amigo querido, tú en París!—dijo al señor Delarivière;—¡qué sorpresa tan agradable! Y esta señorita ¿es sin duda tu hija?

—Sí, amigo mío, mi hija.

—¡Adorable! Es una flor en toda su frescura, un capullo de rosa. Este precioso ángel será muy fácil de casar, y, si tú quieres, yo me encargo.

Edmée se puso colorada, y el banquero dijo sonriendo:

—No corre prisa.

—Como quieras—dijo el señor Lefebvre,

obra de buena fé, estamos seguros que opinara de acuerdo con nosotros y que habrá hecho propósito de no reincidir, aprovechando la lección, que por cierto le habrá costado cara.

Ayer tuvimos ya ocasión de ver el cartel de la novillada con picadores que se prepara para el domingo día 23 de los corrientes, y esos ya son otros López. Es el cartel mejor de todo lo que ha organizado hasta hoy La Veda.

Forman la terna de matadores tres muchachos jóvenes de gran cartel y que vienen pegando de firme figurando en la primera línea de la novillería.

Son ellos, Torquito II, el hermano de Serafín, elegante y pintorero con la capa; Salvador Freg el mejicano que pronto quiere doctorarse y Pedrucho de Eibar el novillero más valiente de la época y que mata todo lo que le sueltan por los chiqueros y algo más si fuera preciso.

Estos tres diestros deben estoquear seis novillos de Cobaleda, oriundos de Carriquirri, y si los bichos salen bravos no vacilaría en afirmar que ésta será una de las mejores corridas del año.

Sentimientos.

Mas telegramas

La Política

El general Weyler

Madrid 5 (2 t.)

El general Weyler estuvo a mediodía en Palacio.

Los periodistas le saludaron dándole el pésame.

El general después de agradecer dijo que hasta mañana no marcharía a Barcelona, pues desea antes saludar al nuevo gobierno.

El aumento de haberes al Ejército

Madrid 5 (10:30 n.)

El señor Villalba ha dicho que ha dejado completamente resuelto lo que se refiere al aumento de haberes al ejército.

La propuesta la ha enviado al Ministerio de Hacienda y cree que los nuevos sueldos podrán percibirse dentro de dos meses.

Manifestaciones del señor Dato

El señor Dato hablando de la sorpresa que le dijeron había producido la formación del gabinete declaró, que cuanto se habla de dificultades para constituir un gabinete formado por acoplamientos es patraña, pues el partido no formuló la más leve objeción.

El Vizconde de Eza da derecho a esperar mucho en su nuevo ministerio.

Al formar este Gobierno, cuyo relieve no puede desconocerse, dados sus componentes, he tenido el pensamiento puesto en el interés de la patria.

Espero acertar, pues en todo he cumplido con mi deber.

El Vizconde de Eza y el Generalato

Madrid 5 (12:30 n.)

Se asegura que el Generalato no ha visto con grandes simpatías la designación del Vizconde de Eza para el ministerio de la Guerra pues dadas las condiciones del vizconde, era el más indicado para implantar la transformación del Ministerio de Abastos.

Bugallal quería descansar

Dícese que el Sr. Bugallal se resistió mucho a figurar en el Gobierno y finalmente se le pudo convencer y fué a Gracia y Justicia, como ministerio más tranquilo.

Dos noticias

Esta noche, invitados por el Sr. Garnica, cenan juntos el Sr. Allendesalazar y los ministros salientes.

Dícese que la Dirección de Abastos pasará al Ministerio de Fomento por tener más analogía con lo que se refiere a producción agrícola e industrial.

Consejo de Ministros

El señor Bergamín se posesionó y seguidamente después de la jura hubo Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El señor Dato recordó que en las diferentes etapas de gobierno los conservadores se han mostrado satisfechos de su actuación pues en todas ellas el éxito les acompañó.

Añadió que de la calidad del gobierno homogéneo esperaba que dedicaría toda su actividad a la resolución de los problemas planteados.

El señor Dato dijo que en los presentes momentos son necesarios los trabajos pues en realidad existen problemas de carácter político y social cuya resolución dedicará el partido conservador todos sus esfuerzos.

El programa actual se podría resumir en las palabras: Paz, Justicia y Trabajo.

Toma de posesión

Esta noche se posesionaron de sus departamentos los señores Dato y Bugallal.

Empiezan las dimisiones

El señor Martínez Acacio, Susecretario de Gracia y Justicia que dimitió, a accedido a continuar en su puesto a ruegos del Sr. Bugallal.

Han dimitido con carácter irrevocable el Subsecretario de Hacienda Sr. Argüelles y el Director General de Administración Local Sr. Esteves.

El Sr. Wais insiste en abandonar la subsecretaría de Gobernación.

El Gobernador de Barcelona que tenía el propósito de dimitir tan pronto lo hiciera el anterior Gobierno parece que dejará el puesto.

También se ha dicho que el general Weyer se propone rogar al Gobierno que le sustituya en la Capitanía General de Cataluña.

Efectos de un huracán

Quince pesqueros hundidos

Madrid 6 (2:50 t.)

Cádiz.—Ha soplado un fuerte huracán seguido de una galerna.

Se han hundido quince vapores pesqueros que iban vacíos y tres balandros cargados de vino y madera.

Casa derribada

Tánger.—Pasó por esta ciudad un gran huracán, habiendo derribado varias casas y todos los postes de telégrafo y teléfonos.

La población está sin luz. No ha habido desgracias.

Reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones

Próxima reunión

Madrid 5 (11 m.)

Para últimos del mes actual se halla convocado el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Se reunirá en Bruselas y asistirán representantes del África del Sur, Argentina, Australia, Bélgica, Brasil, Canadá, Dinamarca, Checo Eslovaquia, Chile, España, Francia, Grecia, Holanda, Indias, Inglaterra, Italia, Japón, Noruega, Nueva Zelanda, Polonia, Portugal, Rumania, Suiza, Suecia, Yugo Eslovania.

También asistirán representaciones de Alemania y Austria.

Se estudiará la crisis económica universal y los modos de conjurar y atenuar sus peligrosas consecuencias.

Ministerio del trabajo

Madrid 6 (11 m.)

El Sr. Cañal, futuro Ministro del Trabajo, decía anoche que la supresión del Ministerio de Abastecimientos puede hacerse rápidamente; pero la formación del Ministerio del Trabajo necesita un estudio previo para darle eficacia.

Cree que la Dirección de Abastecimientos debe figurar entre las Direcciones de Agricultura y Transportes, dependiendo del Ministerio de Fomento.

El Ministerio del trabajo deben integrarle el Instituto de Reformas sociales, el Instituto Nacional de Previsión y los negociados del Trabajo que actualmente dependen de Fomento y las cuestiones obreras que pertenecen a Gobernación.

El Consejo de Ministros determinará, no obstante, lo que estime conveniente después de estudiar esta cuestión.

ECOS VARIOS

El sueldo de los militares

Madrid 5 (11 m.)

El Ministro de la Guerra saliente general Villalba ha declarado que dejó resuelto el aumento de los haberes del Ejército, mediante una propuesta que ha re-

terro de siempre.

—¡Y más que nunca! Debería haber fundado una agencia matrimonial... era mi vocación... Ganar millones y casar a mis amigos, a los hijos de mis amigos y a los amigos de mis amigos...

Y dirigiéndose a Fabricio, siempre con jovialidad, exclamó:

—A vos también os llegará el turno, y seréis casado por mi mano... ¡Qué queréis, amigos míos! Soy tan dichoso en mi matrimonio, que quisiera dar a todo el mundo una felicidad como la mía.

—No lo niego; pero empezad por casar a vuestro hijo.

—Bien quisiera, pero se resiste de una manera atroz.

—Aun no te he preguntado por la señora Lefebvre y por Raúl, pero tu alegría me prueba que están buenos.

—Sí; mi esposa está siempre buena, ágil, alegre... Ya la verás; no envejece, al menos a mis ojos; está lo mismo que el día que se casó. En cuanto a Raúl, es otra cosa. ¡Es un calavera! Ahora está en Rusia para asuntos de la casa; trabaja con tanto afán por lo menos como yo.

—Y le llamas calavera?

—Es una frase de cariño; y luego, ¿por qué no se casó? Por lo demás, es muy listo, astuto para los negocios y apenas cuenta veinticuatro años... Irá lejos, muy lejos... Conque coméis con nosotros; no admito disculpa.

—Pero... repuso el señor Delarivière.

—No hay pero que valga; si te niegas,

mitido al Ministerio de Hacienda para su estudio.

Parece que los nuevos sueldos se podrán percibir dentro de dos meses.

Aterrizaje de aeroplanos

Publica la «Gaceta» una Real orden disponiendo que todo permiso de entrada, aterrizaje o vuelo en España de Aeronaves extranjeras se tramite por el Ministerio de Estado y Fomento, después de hechas las oportunas gestiones por la vía diplomática, señalando los datos que deben figurar para las solicitudes de permiso.

Los aranceles judiciales

La «Gaceta» publica una real orden nombrando a los señores que se mencionan para constituir la comisión encargada de redactar la ponencia para la modificación de los actuales aranceles judiciales en los asuntos civiles que deban aplicarse a los procuradores, secretarios de juzgados municipales y de primera instancia, secretarios y oficiales de Sala de las Audiencias Territoriales y Tribunal del Supremo.

Detención de agitadores franceses. ¿Fué detenido Jounaux?

Madrid 6 (11 m.)

Paris.—«L'Eclat» dice que además de los agitadores, cuya detención se anunció ayer, ha sido detenido un importante personaje cuyo nombre se ha revelado hoy.

Algunos periódicos dan a entender que se trata de M. Jounaux, Secretario General de la Confederación del Trabajo.

Comentando la supuesta detención de M. Jounaux «L'Eclair» dice: La careta ha caído. M. Jounaux aparece ahora a los ojos de todos los franceses tal y como es.

Esta detención tiene la virtud de que se ha presentado con su verdadero carácter de jefe del movimiento que tiende a extender las organizaciones revolucionarias.

El Gobierno francés deberá tener en cuenta que si la situación comprendiese un Kerensky, sería lo más pernicioso que podría ocurrir a Francia.

FABRA

DE BARCELONA

El Ayuntamiento visita al general Joffre en Capitanía

Barcelona 6 (2 m.)

Este mediodía el Ayuntamiento estuvo en la Capitanía General para devolver la visita y el saludo al mariscal Joffre.

Previa la venia del Capitán general señor Ceballos, el Alcalde penetró con los concejales en el salón del trono y al presentarse al Mariscal le expresó en catalán el sentimiento de que los sucesos ocurridos le impidieran llevar a cabo los festejos preparados en su honor.

Le dió las gracias por haber presidido los juegos florales y terminó diciendo que Cataluña esperaba que Francia concurriría a la Exposición de Industrias Eléctricas.

Joffre, en provenzal, agradeció la atenciones recibidas y terminó diciendo «siento un gran cariño por España y por tanto por Cataluña».

En las obras de la Exposición

El mariscal Joffre acompañado del Capitán general interino visitó las obras de la Exposición recibiendo del señor Cambó con el Presidente de la Mancomunidad.

Visitas y condecoraciones

El Mariscal impuso al general Ceballos la corbata de comendador de la Legión de Honor.

Por la tarde, Joffre estuvo en el Gobierno civil para despedirse, imponiendo al Gobernador, al Jefe de Policía y al Secretario del Gobierno civil la medalla oficial de la Legión de Honor.

De allí se trasladó al Palacio de la Generalidad siendo recibido por los parlamentarios y diputados provinciales.

Impuso a Tayá Gori y al Presidente de la Mancomunidad las insignias de caballero de la Legión de Honor.

Dió las gracias por los agasajos y le contestó el señor Puig y Cadafalch.

El señor Guimerá expresó el deseo de que Joffre volviera pronto a Barcelona y éste prometió hacerlo cuando se inaugurara la exposición de Industrias Eléctricas.

También dejó la condecoración de caballero para Apeles Mestres.

Después se trasladó al Ayuntamiento imponiendo al Alcalde y al presidente del Consistorio de los Juegos Florales señor Mathen, la condecoración de caballero de la Legión de Honor.

Salida para Francia

Esta mañana saldrá Joffre para Francia en tren de lujo.

Acudirán a despedirle las autoridades. Los generales y asimilados y una comisión del Ayuntamiento le acompañarán hasta el Empalme y otra del Ayuntamiento de Gerona le acompañará hasta Perpignan.

Una nota del Presidente de la Mancomunidad

El Presidente de la Mancomunidad ha publicado una nota desmintiendo las informaciones de la prensa de Madrid en las cuales se dice que en los juegos florales se dieron gritos de muera España, ante el general Joffre.

Reproduce un párrafo de la nota oficial de 25 de enero de 1919 en que se dice que la ostentación de la bandera catalana no puede ofender a nadie y por tanto por razones análogas los catalanes deben respetar la bandera española.

Cree que esos gritos subversivos son a menudo proferidos por los asalariados de quienes tienen interés en perjudicar la causa de Cataluña.

Para Madrid

Salieron para la Corte los oficiales que defenderán ante el Supremo de Guerra a los procesados por el asesinato de los guardias civiles.—Oliver.

La labor del Gobierno

Las tarifas ferroviarias

Madrid 6 (11 m.)

Continúan los comentarios por la constitución del nuevo Gobierno.

Los ministros alababan anoche al señor Dato por bosquejar el programa que trazo brevemente en el Consejo celebrado en Palacio.

Dejó entrever que la obra a realizar es de conciliación de paz social que lleve a todos la tranquilidad necesaria para el desarrollo económico.

El Gobierno irá abordando unos problemas y estudiando otros para en su día con el pensamiento fijo en la duración de las Cortes, presentar al Parlamento los proyectos económicos sociales precursores de un presupuesto ordenado y metódico, tramitado sin las angustias con que ha habido que aprobar el actual.

Respecto a la actitud del Gobierno en relación con las tarifas ferroviarias dícese que el señor Dato antes de encargarse del Gobierno, ha estudiado detenidamente el asunto, y que no ha encontrado dificultades insuperables para resolverlo y ha creído que podría darse tal orientación que de un lado no gravaría a las Cortes y el Ministro satisficiera los elementos interesados.

El anticipo concedido a las compañías es indefinido y no precisa precipitación para resolverlo.

Dícese que el Gobierno reunirá en Asamblea a los representantes de las compañías, a los empleados, obreros, accionistas, comercio e industria, y después del estudio que formulará la ponencia se convertirá en proyecto de ley que se llevaría al Parlamento a primeros de Octubre.

Si en las Cortes no se avivieran tampoco a resolver la fórmula acordado por aletomos totalmente ajenos al Gobierno, entonces este pediría medios para legislar

Bolsa de Madrid

Oficial del día 5

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable 5 por 100, etc.

persona que os destino.

—¿Esta noche?

—Sí, en la mesa; es una huérfana adorable bajo todos conceptos; sufrí recientes desgracias de familia, y merece tanto interés como simpatía y admiración: añadiendo que es un gran partido como fortuna... Ya la conoceréis y la agradeceréis, porque, sin lisonja, tenéis un bello aspecto, y, en cuanto a ella, os enamoraréis perdidamente. Segura estoy de que de aquí a tres meses tenemos boda.

Edmée sonreía a pesar de su tristeza, y el mismo señor Delarivière olvidaba la amargura ante aquella obstinación cómica de su amigo.

—¡Qué ligero camináis!—exclamó Fabricio.

—Yo soy así, no me gusta perder el tiempo. Conmigo todo marcha a la carrera.

Mientras tanto, trazó algunas líneas en una hoja de papel.

Después, cerrándolo en un sobre, tocó un timbre.

Presentóse un criado, y Santiago Lefebvre le dió la carta diciéndole:

—Esto inmediatamente a la señora; tomad un coche.

—¿El señor quiere respuesta?

—No, partid.

El criado salió.

—Aviso a mi esposa—dijo el banquero,—que tiene hoy tres personas más a la mesa.

(Continuará).

AUTOMOVILISTAS

La importante Casa HENDERSON, LANE & C.º, de Barcelona, ofrece para entrega inmediata los siguientes coches:

De gran lujo inglés,

CROSSLEY

con toda clase de carrocerías. Unica fábrica en Inglaterra que puede servir las órdenes sin pérdida de tiempo por haber estado durante la guerra haciendo solamente aeroplanos y autos.

El mejor coche ligero inglés.

STANDARD

Ultima palabra en auto de dos asientos.

El automóvil americano.

CHALMERS

6 cilindros. Ganador de la última carrera de 24 horas, sobre pista, en Sheepshead Bay (Estados Unidos), haciendo un promedio de 129 kilómetros por hora.

El camión inglés

LACRE

Adaptado para las carreteras españolas.

Además tienen grandes existencias de bujías

Oleo, Eyquem, Bosch y Alex

Al mismo tiempo tienen camiones de segunda mano.

Pedir toda clase de detalles

Ancha, 27, principal: Teléfono 4800 A.